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Niederschrift über die 21. Sitzung des  
Haupt- und Finanzausschusses am 11.05.2023 
im Haus der Begegnung, Bischof-Kaller-Straße 3, Raum "Romberg" 

 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 22:08 Uhr 
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Anwesend 
 
 
 

Mitglieder des Ausschusses: 
 
 

Bokr, Dr. Jürgen – vertreten durch Iredi, Ascan 
Boller, Thomas 
Colloseus, Andreas – vertreten durch Majchrzak, Nadja 
Georgi, Daniel 
Hammerschmitt, Runa 
Hees, Alexander 
Kilb, Stefan – ab 20:05 Uhr 
Otto, Michael-Klaus 
Peveling, Patricia 
Seewald, Dr. Ilja-Kristin 
Zyweck, Julius Peter 
 
 
Stadtverordnete: 
 
 

Jacubowsky, Cordula – ab 20:03 Uhr 
Römer-Seel, Dr. Bärbel von 
 
 
Magistratsmitglieder: 
 
 

Bürgermeister Helm, Leonhard 
Stadtrat Paulsen, Hartmut 
 
 
Von der Verwaltung: 
 
 

Becker, Andreas 
Usinger, Beate (Schriftführerin) 
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Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Boller, eröffnet die 21. Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. 
 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, verweist auf die E-Mail der Verwaltung vom 09.05.2023, 
wonach der Magistrat die Beschlussvorlage „Verkauf der Liegenschaft Woogtalstraße 6 in 
Königstein im Taunus“ (Drucksachennummer: 106/2023) in die nächste Sitzungsrunde ver-
tagt hat. 
 
Somit wird der ursprüngliche TOP 6 von der heutigen Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses abgesetzt. Die Tagesordnung verschiebt sich entsprechend. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
Tagesordnung – öffentlich – 
 
 
 
1. Tagesordnungspunkt  
Genehmigung der Niederschrift über die 20. Sitzung vom 16.03.2023 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
2. Tagesordnungspunkt  
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 
 
2.1 IKZ Standesamt Kronberg und Königstein im Taunus 
 
Bürgermeister Helm informiert über ein Schreiben des Bürgermeisters der Stadt Kronberg, 
wonach der Magistrat der Stadt Kronberg in seiner Sitzung am 24.04.2023 beschlossen hat, 
der Stadtverordnetenversammlung die Kündigung der Interkommunalen Zusammenarbeit im 
gemeinsamen Standesamtsbezirk fristgerecht mit Wirkung zum 31.12.2023 vorzuschlagen. 
Die Stadtverordnetenversammlung wird in ihrer Sitzung am 01.06.2023 darüber entscheiden. 
 
Bürgermeister Helm teilt weiter mit, dass die IKZ Standesamt zwischen Königstein und Glas-
hütten in bewährter Weise fortgeführt wird. 
 
 
 
2.2 Aufstellung der Vorschlagslisten für Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 

2028 
 
Bürgermeister Helm erinnert an die Abgabe der Vorschlagslisten für Schöffen für die 
Geschäftsjahre 2024 bis 2028. 
 
Die Fraktionen werden gebeten, die Vorschlagslisten bis spätestens 23.05.2023 bei der 
Stadtverwaltung einzureichen. 
 



 
5 von 11 

 
 
2.3 Gutachten zu einer möglichen Klage gegen die Einkommensteuer-

Kappungsgrenze 
 
Zu dem Antrag der Fraktionen ALK und FDP aus der Sitzung der Stadtverordnetenver-
sammlung vom 23.03.2023 (TOP II/11) teilt Bürgermeister Helm mit, dass die gutachterliche 
Stellungnahme des Herrn Rechtsanwalt Schlempp zu einer möglichen Klage gegen die Ein-
kommensteuer bereits am 09.03.2020 per E-Mail bei ihm eingegangen ist. Durch den Aus-
bruch der Corona-Pandemie und der damit verbundenen einzuleitenden Maßnahmen und 
Anordnungen hat er es versäumt, die E-Mail an das Rechtsamt weiterzuleiten. Er bedauert 
dies sehr und bittet ausdrücklich um Entschuldigung. 
 
Herr Rechtsanwalt Schlempp ist zu dem Ergebnis gekommen, dass es derzeit keine erfolg-
versprechende Möglichkeit gibt, die Kappungsgrenze oder den hessischen Finanzausgleich 
gerichtlich anzugreifen. 
 
Er steht dennoch für den Fall, dass sich die Stadtverordnetenversammlung trotz der aufge-
zeigten rechtlichen Schwierigkeiten für eine gerichtliche Klärung entscheiden sollte, als 
Prozessvertreter zur Verfügung. 
 
Die bereits entstandenen Kosten sind derzeit nicht bekannt, da eine Abrechnung seitens 
Herrn Rechtsanwalt Schlempp bislang nicht erfolgt ist. Er wurde mit E-Mail vom 09.05.2023 
gebeten, dies zeitnah nachzuholen. 
 
Es besteht Einvernehmen, dass sowohl die vollständige Stellungnahme des Herrn Rechts-
anwalt Schlempp als auch die Zusammenfassung der Stellungnahme durch die Leiterin des 
Fachdienstes Recht den Fraktionsvorsitzenden zur Verfügung gestellt wird. 
 
Bürgermeister Helm bittet jedoch ausdrücklich darum, diese Stellungnahme vertraulich zu 
behandeln. 
 
Es wird sich darauf verständigt, das weitere Vorgehen in dieser Angelegenheit im Ältestenrat 
zu besprechen. 
 
 
 
2.4 Wesentliche Inhalte des Klimaschutzes für Königstein 
 
Bürgermeister Helm gibt bekannt, dass die umfangreiche Mitteilung des städtischen Klima-
schutzmanagers über die wesentlichen Inhalte des Klimaschutzes für Königstein der Nieder-
schrift als Anlage beigefügt wird. 
 
 
 
2.5 Erarbeitung eines Fragenkatalogs zur Vermietung von Räumlichkeiten im Haus 

der Begegnung 
 
Zu der Anfrage von Herrn Dr. Bokr aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 
16.03.2023 (TOP 4.2) trägt Bürgermeister Helm folgende Stellungnahme des Geschäfts-
führers der Haus der Begegnung-Betriebs-GmbH vor: 
 
Bei Anfragen für kritische oder stark polarisierende Veranstaltungen nutzt die Haus der 
Begegnung-Betriebs-GmbH künftig ein Datenblatt zur Abfrage, um welche Art der Veran-
staltung es sich handelt und ob bzw. mit welchen Risiken, Gefährdungen etc. zur Veran-
staltung gerechnet werden muss. 
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Bevor dieses Datenblatt nicht vom Veranstalter ausgefüllt und unterzeichnet wurde, werden 
seitens der Haus der Begegnung-Betriebs-GmbH keine Veranstaltungs- bzw. Termin-
zusagen vergeben. 
 
Falls in diesem Datenblatt falsche Angaben zur Veranstaltung gemacht werden, z. B. zum 
Inhalt der Veranstaltung, kann die Haus der Begegnung-Betriebs-GmbH vom Vertrag zu-
rücktreten. 
 
Das Datenblatt wird der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
Bürgermeister Helm fügt ergänzend hinzu, dass nach öffentlichem Recht die Möglichkeit 
bestehe, den Veranstalter zu verpflichten, die Kosten für die Beseitigung von eventuell mit 
der Veranstaltung einhergehenden Vandalismus-Schäden (z. B. Besprühen von Wänden) zu 
übernehmen. Hierfür ist es möglich, bei Vertragsabschluss eine angemessen hohe Kaution 
zu fordern. 
 
Frau Majchrzak regt an, rechtzeitig vor „kritischen Veranstaltungen“ städtische Veranstal-
tungen und/oder Sitzungen zu terminieren, die verbindlich im Haus der Begegnung statt-
finden sollen. 
 
 
 
2.6 Offenlegung der Maßnahmenplanungen zu Großschadenslagen und zum 

Katastrophenschutz in Königstein 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Boller, gibt bekannt, dass der in der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 16.03.2023 zurückgestellte Antrag der FDP-Fraktion „Offenlegung 
der Maßnahmenplanungen zu Großschadenslagen und zum Katastrophenschutz in König-
stein“ in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 15.06.2023 behandelt wird. 
 
An dieser Sitzung werden der Projektmanager für Sonderlagen des Hochtaunuskreises, Herr 
Wolfgang Reuber, sowie Herr Kreisbrandinspektor Carsten Lauer teilnehmen. 
 
 
 
2.7 Ganztagssitzung am 17.06.2023 im Bürgerhaus Falkenstein 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Boller, teilt mit, dass die Ganztagssitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am Samstag, dem 17.06.2023 im Bürgerhaus Falkenstein stattfinden 
wird. 
 
Das Mittagessen erfolgt im Restaurant „Zum Burgblick“ im Bürgerhaus Falkenstein. 
 
 
 
2.8 Beibehaltung des Ersatztermins zur Fortführung der Haushaltsberatungen am 

21.06.2023 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Boller, merkt an, dass die für Mittwoch, den 21.06.2023 
vorgesehene Ersatz-Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses zur Fortführung der Haus-
haltsberatungen stattfinden soll, da sich bereits heute abzeichnet, dass eine größere Anzahl 
von Beschlussvorlagen für die Sitzungsrunde im Juni anstehen. 
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3. Tagesordnungspunkt  
Anfragen 
 
3.1 Workshop Innenstadtgestaltung/Verkehr 
 
Frau Dr. Seewald fragt wie folgt an: 
 
Wie ist der Sachstand zum Workshop Innenstadtgestaltung/Verkehrsgestaltung? 
 
Bürgermeister Helm merkt an, dass eine detaillierte Information über die Workshops in der 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 25.05.2023 erfolgen wird. 
 
Er teilt mit, dass bereits mehrere Workshops beauftragt wurden. Ziel ist es, die Politik und die 
Bürgerschaft in die Prozesse mit einzubeziehen. In erster Linie sollen die Bürger zu Wort 
kommen. 
 
 
 
3.2 Energieverbrauch und Höhe der Kosten für nächtliche Beleuchtung der 

Königsteiner Burg 
 
Frau Hammerschmitt stellt folgende Anfrage: 
 
Wie hoch ist der Energieverbrauch und wie teuer ist die nächtliche Beleuchtung der König-
steiner Burg pro Monat? 
 
Von Bürgermeister Helm wird eine Überprüfung zugesagt. 
 
Er merkt an, dass die beiden Burgen auf Wunsch des Magistrats wieder bis 24:00 Uhr be-
leuchtet werden sollen. 
 
 
 
3.3 Umstellung der Burgbeleuchtung auf LED 
 
Frau Hammerschmitt fragt wie folgt an: 
 
Wann kann die Burgbeleuchtung auf LED umgestellt werden und wie teuer ist die Um-
stellung? 
 
Bürgermeister Helm sagt eine Überprüfung zu und merkt an, dass derzeit eine alternative 
Beleuchtung geprüft wird. 
 
 
 
3.4 Abruf von zweckgebundenen Spenden für die Anschaffung neuer 

Weihnachtsbeleuchtung 
 
Frau Hammerschmitt stellt folgende Anfrage: 
 
Ist dem Magistrat bekannt, dass Spenden von über 3.000,00 EUR, die dem Heimat- und 
Brauchtumsverein in Schneidhain über die Stadt zugeflossen sind, von diesem nicht abge-
rufen werden können? Die Spenden erfolgten zweckgebunden für die Anschaffung neuer 
Weihnachtsbeleuchtung. Dem HBV wurde das Geld mit der Begründung nicht ausgehändigt, 
dass eine Energiemangellage vorherrsche und die Stadtraumbeleuchtung allgemein über-
prüft werden müsse. Wir bitten um Prüfung und Auszahlung der Gelder. 
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Bürgermeister Helm teilt mit, dass inzwischen die Freigabe zur Anschaffung der Weih-
nachtsbeleuchtung erteilt wurde. 
 
Frau Majchrzak weist darauf hin, dass es sich hierbei um zweckgebundene Spenden gehan-
delt habe und diese dem Verein aus ihrer Sicht hätten ausbezahlt werden müssen. 
 
Bürgermeister Helm stellt klar, dass der Zweck mit der Entscheidung der Kommune im Ein-
klang stehen muss und erst im Magistrat eine Klärung herbeigeführt werden musste, ob die 
Lampen aufgrund der bestehenden Energiekrise eingesetzt werden können. 
 
Grundsätzlich gilt bei Spenden, die nicht zweckgebunden verwendet werden können, der 
Grundsatz, dass sie gegebenenfalls zurückgeführt werden müssen. 
 
 
 
3.5 Anschaffung von Jalousien für die Heinrich-Dorn-Halle 
 
Frau Hammerschmitt fragt wie folgt an: 
 
Wann ist mit der Anschaffung der im Haushalt 2023 bewilligten Gelder für die Jalousien zur 
Innenbeschattung der Heinrich-Dorn-Halle zu rechnen? 
 
Bürgermeister Helm merkt an, dass zunächst eine entsprechende Planung und Bearbeitung 
erfolgen muss und verweist auf den großen Arbeitsrückstau im Hochbau. Er geht davon aus, 
dass die Jalousien erst im Herbst oder Ende des Jahres 2023 installiert werden. 
 
 
 
 
 
4. Tagesordnungspunkt 
Beschlussfassung über den 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2023 für den 
Eigenbetrieb Stadtwerke 
Vorlage: 9005/2023 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Im Rahmen der sich anschließenden Diskussion erkundigt sich Herr Zyweck, ob der Neubau 
eines Wasserbehälters angedacht ist oder ob die Kapazität ausreichend ist. 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass der Neubau eines Wasserbehälters nicht angedacht ist, 
da die Kapazität in Königstein ausreichend ist. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, ergänzt, dass die Stadt Königstein zudem mit den vorhandenen 
Hochbehältern überdurchschnittlich ausgestattet sei. Er bittet darum, das Ergebnis der be-
reits vorliegenden Analyse dieser Niederschrift als Anlage beizufügen. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über nachstehenden Be-
schlussvorschlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der im Entwurf vorliegende 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2023 der Stadtwerke König-
stein wird beschlossen. 
 
Hiernach betragen 
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1. die Erträge im Erfolgsplan 6.829.530,00 EUR, 
2. die Aufwendungen im Erfolgsplan 6.406.400,00 EUR, 
3. die Erträge und Aufwendungen im Vermögensplan 2.734.600,00 EUR, 
4. der Kreditbetrag zur Finanzierung von Maßnahmen des Vermögensplanes 

1.220.000,00 EUR, 
5. der Höchstbetrag der Kassenkredite 0,00 EUR, 
6. der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen 0,00 EUR. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
5. Tagesordnungspunkt 
Satzung über die Aufgaben und die Nutzung des Stadtarchivs 
der Stadt Königstein im Taunus 
Vorlage: 104/2023 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Nach kurzer Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvor-
schlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
 
Der der Original-Niederschrift als Anlage beigefügte Entwurf der Satzung über die Aufgaben 
und die Nutzung des Stadtarchivs der Stadt Königstein im Taunus - Archivsatzung – wird als 
Satzung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
6. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
- Vereinheitlichung der Geschwindigkeitsbegrenzungen in der Kernstadt - 
Vorlage: 14/2023 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, trägt den Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
vor. 
 
Bürgermeister Helm merkt an, dass die Zuständigkeit für die Einrichtung von Tempo 30-
Zonen dem Bürgermeister als Verkehrsbehörde und nicht dem Magistrat obliege und der 
Antrag somit im Grunde formal unzulässig sei. 
 
Er weist darauf hin, dass bereits Maßnahmen veranlasst wurden, um eine Vereinheitlichung 
auf 30 km/h auf Stadtstraßen (u. a. Frankfurter Straße, Falkensteiner Straße, Kronberger 
Straße, Altenhainer Straße) herbeizuführen. 
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Teilweise müssen nur noch die Schilder ausgetauscht werden. 
 
Nach erfolgter Diskussion gibt Frau Jacubowsky bekannt, dass sie ihren Antrag zurückstellt. 
 
 
 
 
 
 
7. Tagesordnungspunkt 
Antrag der ALK-Fraktion 
- Partizipation an planungsbedingten Bodenwertsteigerungen - 
Vorlage: 15/2023 
 
Frau Hammerschmitt erläutert den Antrag der ALK-Fraktion. 
 
Bürgermeister Helm merkt an, dass das Umlegungsrecht bereits angewendet wurde, u. a. 
bei den Baugebieten Hardtberg und Am Kaltenborn. 
 
Er verweist auf folgenden Link, unter dem Informationen über die rechtlichen Möglichkeiten 
und Grenzen einer Abschöpfung planungsbedingter Bodenwertsteigerungen durch 
Gemeinden abgerufen werden können: 
 
https://core.ac.uk/download/pdf/12010616.pdf 
 
 
Nach einer sehr ausführlichen Diskussion beantragt Frau Hammerschmitt eine Sitzungs-
unterbrechung. 
 
 
Die Sitzung wird von 21:49 Uhr bis 21:53 Uhr unterbrochen. 
 
 
Nach der Sitzungsunterbrechung reicht Frau Hammerschmitt für die ALK-Fraktion einen ge-
änderten Antragstext ein. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, lässt somit über folgenden geänderten Antrag der ALK-Fraktion 
abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Magistrat wird beauftragt, die rechtlichen Möglichkeiten für eine Partizipation der 
Kommune an planungsbedingten Bodenwertsteigerungen zu ermitteln und dem HFA vorzu-
stellen. Die Prüfergebnisse sollen bis zum Jahresende vorgestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 6 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
 
 
 
 
 

https://core.ac.uk/download/pdf/12010616.pdf
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8. Tagesordnungspunkt  
4. Quartalsbericht zum Haushalt 2022 
 
Bürgermeister Helm informiert über den Quartalsbericht IV/2022 und beantwortet Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Frau Majchrzak äußert die Bitte, bei dem Bericht des Fachdienstes „Soziales“ über bezahl-
baren Wohnraum zukünftig die Zahlen genauer zu nennen bzw. deutlicher und transparenter 
darzustellen. 
 
Auf Bitte von Frau Hammerschmitt gibt Bürgermeister Helm Erläuterungen zu der neuen 
Systematik der Rückstellung (Kreis- und Schulumlage) ab. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, regt an, hierüber gleich zu Beginn der Haushaltsberatungen 
nochmals zu informieren. 
 
Abschließend gibt der Vorsitzende, Herr Boller, bekannt, dass der Haupt- und Finanzaus-
schuss den Quartalsbericht letztmalig in dieser Form beraten hat. Zukünftig wird zweimal 
jährlich ein Finanzbericht vorgelegt. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, schließt die Sitzung um 22:08 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Boller 
Vorsitzender  Beate Usinger 

Schriftführerin 
 

 
 
Anlagen 
- zu TOP 2.4 
- zu TOP 2.5 
- zu TOP 4 
- zu TOP 5 (Original-Niederschrift) 
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